

執照登記為雜誌交寄 發行人/呂立漢



財團法人私立台東 基督教阿尼色弗兒童之家

教養孩童,使他走當行的道,就是到老也不偏離。-聖經-



法人設立許可證:法人登記證書109證他字第46號

「呂院長・你們的孩子有沒有去柬埔寨?」 第一次被一位教授問到 我反問「去柬埔寨金邊?」 教授說「是呀!」 我回答「沒有呀!」

我幾年前為了工作倒是去過金邊市好幾次。小孩子去柬埔寨幹嘛?我心裡納悶著!那個經歷戰爭苦難、傷亡眾多的地方?我還去過「萬人塚」,看到了殘酷可怕的史實介紹,整個高塔上擠滿了一顆顆的頭骨。

也因為當時傷亡太多,所以今天的柬埔寨,號稱是全世界人口最年輕的國家,因為大部份都是新生代,戰後另類「嬰兒潮」的國家。是一個公共建設、衛生、法律、市場機制等等未盡成熟的地方,我們的孩子去那裡幹嘛呢?

其實在生活上略有聽到一些相關的風聞,但是,我不太相信的是,台灣的年輕人對這個位於東南亞國家內的人文、地理、氣候、人情世故、生活習慣、風俗屬性、經濟發展等等相關資訊,都很清楚了解嗎?竟然一窩蜂、前仆後繼的似乎「失心瘋」一樣的投入?這些台灣的年輕人竟然會相信一個經濟發展不及「台灣」的國家,會有比「台灣」還更高的收入可以領取?這當中不是有很多疑點和奇怪之處嗎?

回顧起來,若不是這批年輕的台灣人「貪心」而忽略了危機點!那就是更可悲的狀態了,恐怕在人生成長路上失去判斷能力之外,還存在著僥倖、不切實際的生活觀點。不務實的想法,這是一個可憐復又可悲的生命觀。這種思維證實了我們的教育元素內缺乏一些其他的東西!才會有那麼多年輕人容易受騙,這是值得我們大家深思之處。

「貪」、「騙」、「判斷力不足」、「人際互動」、「誠信關係」再再都是 在考驗每個人的「處世能力」。

我常常鼓勵我們的工作團隊,不要把孩子養成「媽寶」、「爹寶」,而是要教育所有的孩子們學習擁有成為「人格健康度」的一個人,建構身、心、靈完整的人,才能夠面對未來人生道上繽紛多彩的各種挑戰。

感謝很多的弟兄姊妹·為我們的服事善工代禱紀念並支持。讓我們一起共同努力·在上帝託付給我們在照顧孩子們的道路上·可以「榮神益人」。

感謝有您,一路同行

祝

以馬內利

您的朋友召立漢上



南投家園-〇珠

在要去台東之前‧姐姐就先告訴了我們台東 很熱‧所以我心想一定要把防曬做好‧不然我應 該會變成「黑美人」吧!但是比防曬重要的是‧ 要把防疫做好‧因為疫情很嚴重呢!

第一天毛哥載我們去台東的路上我發現了天氣有所變化,有一些縣市的烏雲很多,但也有一些縣市連烏雲都沒有,是晴空萬里的好天氣呢!所以太陽超級大,我最喜歡在屏東的翠鵝公路上的海邊玩,有一些人把鞋子脫下來,但沙灘很多,就像巴比Q呢!果真如姐姐形容的「埔里一個太陽,台東三個太陽」,超級熱的,讓人受不了這一種天氣,雖然天氣很熱,但是我還是很開心及享受。

第三天,我們非常謝謝薏竹阿姨請我們吃午

飯,和我們聊天、關心我們是否適應,餐後到卑 南文化遊客中心逛逛,一進門我就被許多用紙的 飛機、恐龍、花朵吸引,才發現一位手巧的姊姊 ·她很厲害,什麼東西都會,而下午我們和她學 習摺紙玫瑰花,過得很充實。第四、五天有去露 營,我覺得還蠻好玩的呢!令我感到最可怕的是 ,我們要走過一個用木頭做的橋才可以下去玩沙 ,因為橋又高又晃,因此我非常的害怕,但有曉 君姊姊鼓勵我勇敢、不要看下方我才能順利過去 。到了晚上時我很難睡著,因為我們的帳篷有很 多的沙子加上很悶熱,卻讓我有機會看見滿天星 星,在不知不覺中睡著。而第四天我印象最深刻 的是去淨灘,在淨灘時,突然有台東的女生主動 問我的名字並自我介紹,我覺得這個名字很好聽 而且又很特別!她是我這次活動裡認識的第一個 朋友,我們一起淨灘、玩耍,第五天我最印象深 刻的是當天午餐有一道菜是鯊魚肉!我第一次吃 到, 感覺軟軟的、滑滑的, 很特別、美味。

最後一天的晚上·令我最印象深刻·因為我們和G2的姐姐一起在客廳打地舖、一起聊天、講笑話·這種感覺很溫馨·真的有一家人的感覺·我非常謝謝這一次帶我們外出的大人·因為除了要照顧我們·還要幫我們計畫行程·讓我們享受美麗的大自然又能有所學習·例如:去成功商水·認識養殖漁業辛苦的地方;在露營玩水時·保護我們的安全;在暑假裡讓我有難忘的回憶·所以非常辛苦·謝謝這一些大人。

南投家園-〇晶

這次暑假我們回到了充滿熱情台東,不管是人情或者是天氣跟環境都能讓人充分的感受到一股熱血的氣息,第一天來到了台灣海峽踏浪,因為砂石的關係,所以海水看起來灰灰的,浪的大小也比太平洋來的小,相較之下太平洋非常的藍,因為海岸大多是小岩石、小碎石所組成的,只有少許的沙子參雜在內。

 的功效,但至少我們都要願意行動、願意減少傷害的機率、願意付出微小的能力,所有人類都可以了解到,沒有一個人可以逃避保護地球的責任,沒有人可以放肆事不關己的活著,同時也沒有一個人只享受地球所給的資源但卻能肆無忌憚的生活,每個人都很重要都是保護地球的關鍵人物。

南投家園-〇雯

台東的天氣真的非常的炎熱,彷彿有三個大太陽。雖然如此,我們依然去了很多景點,我很喜歡伽路蘭及美術館,在伽路蘭可以吹吹海風和拍拍美照,而台東美術館這次呈現的主題是女性,美術館有分兩廳我覺得很有趣,我最喜歡用拍照來記錄人生的藝術裝置,很有意境。

到了最後我們才和台東的好朋友變熟了,雖然很多時間相處,不過我們都還是不太敢認識, 直到最後才鼓起勇氣一起吃飯、聊天、睡覺,希 望之後在認識新朋友時可以主動一點,不要等到 要分開了才有一些不捨,所以要把握珍惜當下。

台東院區-陳〇

這次露營和上次不一樣,上次在山上, 這次在海邊,分兩個梯次前往麒麟露營區。

剛進露營區就看到一棟大樓,上方是露天 陽台,下面是賣飲料的櫃檯,往左看是淋浴間 ,再往前看就是我們搭帳棚的大草皮,在露營 區各處都有一間廁所,供大家使用。

在第一天的活動裡,我最喜歡到海邊撿垃圾。撿垃圾時,毛哥把我們分成兩組,一組往左、一組往右,我跟著姐姐們提著麻袋跑來跑去、爬上爬下,終於裝滿四袋垃圾,看著乾淨的海灘,大家的心情也跟著愉悅起來。隔天的海攤,還讓我們體驗餵魚,看著一隻隻魚游來游去搶食物,看了大家都非常開心。

謝謝工作人員在這兩天的照顧,讓我了解分工合作的重要,也使我增廣見聞。

台東院區-〇霖

這一次的露營非常難忘,在要去的前幾天 我們被通知要去露營,我以為是個很輕鬆的一件事,沒想到沒那麼簡單,首先要分工把要準 備的事物分配好,每個人都有自己要完成的任務,想說最難的己經處理好了,結果發現原來 準備行李也是一門功課。

終於到了出門的那天,就跟安排好的一樣,可是直到下午大家才開始準備晚上的烤肉時,有的人在忙、有的人在追來追去、有的人在 聊天、有的人在觀賞風景,而我卻是在享受目的微風,聽著舒服的海聲,坐在地上,這一個下午在大家的歡笑聲中悄悄渡過了。隔天去了成功商水了解養殖場的工作內容,因為下雨,所以吃完午飯後這段行程就畫上了句點。

我真的學到了很多·原來安排幾天的露營 是一件很不容易的事·要想到很多大大小小的 準備·光想也不行·實做也是一個有難度的工 作·結束這一天我離長大也更近一步了。



台東院區-〇松

今年的暑假活動,大部分都很精彩,我們的露營活動在成功鎮的麒麟露營區,那裡很不錯, 有洗澡間,還有觀景台,更好的是靠海邊,風景 真的很漂亮,令人想去一次。

我第一天就去淨灘,我也撿了許多的垃圾,我邊撿邊看別人玩水,撿完的時候,我們就開始玩沙灘排球,去玩水游泳、沖海水,我是去讓沖的,這是我在阿尼色弗第一次在海邊玩水水因為疫情阻擋了許多的活動,讓我的生活有很大家都想出國旅遊以及出去玩耍,不像有疫情的時候很痛苦,因為常常被關著,所以才會想失復到沒有疫情的時候,大家都開開心心的出去各個不同的地方玩。

台東院區-〇妍

剛出發的天氣不是那麼美麗,大家都很緊張,就一直祈禱著不要下雨,如果下雨就不能去取景,就有點可惜,一路上的美景真的是美不勝收,看幾遍都不會膩,到了營地我們開始把帳篷搭起來,看幾過最好笑的是我們沒有裝好,所以就看起來都是歪在的,營地再往下去走就是海灘,一眼望去都是海和山林超漂亮的!二樓是露天餐桌,上面可以直接俯瞰整個露營區,中午的午餐是兩顆東河肉包配紅茶,有些人因為吃不飽,所以紛紛拿零食吃。

下一個行程是淨灘,還沒淨灘之前,我先和小男生們一起下去,結果我被他們用沙給埋了,裡面很熱,感覺快要被烤熟了,起來的時候,全身都是沙,直到淨灘的垃圾全部都撿到連一片塑膠片都沒有。到了晚上烤肉營火晚會,是我最期待的,因為吃完烤肉就可以玩遊戲,玩遊戲告了一段落後,我

我很感謝帶我們去的大人,這次活動的安排,我覺得很精采,不但只有院區的人,還有埔里的院區的人,感受到同儕之間的默契與陪伴。

台東院區-〇禧

好久沒這麼放鬆了!跟著大家一起露營真是太好玩了,有吃的、有喝的、有玩的,樣樣都有,還有一些讓我充實的露營知識和技巧,這樣的露營有誰會不想去呢?!這個行程中讓我最印象深刻的是—「淨灘」,看著海邊有許多人為垃圾,我內心有很多疑問,想著大自然是人們生存的環境,為什麼人要這樣去破壞呢?喜歡大自然的人也感到非常難過吧?心中一定也很多問號。淨灘完我的心情是非常舒服、非常開心的,因為平凡的我也能為大自然盡一份心!也希望身為地球公民的每個人,能一起協心愛護我們的大自然。感謝上帝的帶領及保佑,讓活動圓滿結束!





台東院區-〇妤

八月八日我們跟大哥哥、大姊姊去露營,八月九日才回家,大家的背包都滿滿的。

首先我們到了休息站,我們往上走看到一片藍藍的大海,從上坡看過去真的很美,我們走到很像涼亭的藝術作品那裡拍照,拍完後就上車開往我們的營地。到了營地就要吃中餐,中餐是吃,紅茶、肉包(好像在吃早餐),吃完後,開始搭帳棚,搭完就休息,因為要淨灘,淨灘的時候沙子就和我作對一直燙我,因為我已經撐不住了,所以我才跪在沙子上,接著手差一點碰到針。我們撿完才去玩水,那裡的水好鹹,要回去的時候褲子全都是沙子,到了沖沙區也沖不掉。洗完澡的感覺很新鮮,過了沒多久其他人也上來了。

慢慢到了晚上,晚餐煮好後大家就聚在一起禱告,禱告完就邊吃邊聊,沒多久飲料就來了,吃到一半就開始玩「誰是臥底」玩得很開心,到最後才玩「真心話大冒險」玩完就睡了可是十一點的時候下兩帳篷漏水,才到屋簷下睡,早上我很可是十一點的時候下兩帳篷漏水,才到屋簷下睡,早上我很看下戶,所以穿了布鞋和外套,過去幾分鐘,我和一些人去二樓看上。所以穿了布鞋和外套,過去幾分鐘,我和一些人去二樓看上。有拍照),有人說要在那裡跳舞,可是有人鬧脾氣讓人和兩個西瓜,沒過多久就開始收東西、量體溫,我們到了一個高下沒過多久就開始收東西、量體溫,我們到了一個高聯校的水族館,我還看到水中倒立的魚,到養殖場那個石斑魚超大隻,還一直瞪我,我還看到小烏龜(好可愛),還聽說剛來的時候會仰式,我們還到一家餐廳吃飯(超級好吃),吃完後一樣去看海,看完海我們就回家了。













777年臺東縣 照額服務類人員表場活動





民國88年我來到台東基督教阿尼色弗兒童之家工作,這裡是我成長的地方等同於我的家,這個緣份,一直到至今依然是我的懷念,我感念過去阿尼色弗曾經對我的照顧和關愛,在這不知不覺中,冥冥之中有神的安排,也成了阿尼色弗兒童之家的同工,我對我的工作領域是很願意付出,我帶著感恩的心來對待我的職務,跟同事們的交流溝通也都是和樂融融,有一致的心、一致的理念,才能夠一致對待這裡的每一個孩子,希望他們都能夠健康快樂的成長。跟孩子們的互動是需要很多的耐心,我告訴自己要停、看、聽,去看待每一個孩子,停是自己的主觀不要太強勢,看是要多觀察孩子的行為,聽是要多一點傾聽孩子說什麼,這些是給自己的觀念去面對孩子。

我的工作職份是工務,我喜歡這份職位,我看見把自己的家園弄的很乾淨時,心情會很美麗,園藝維修熟能生巧,盡心盡力就對了,感謝 神讓我在這裡也能學習到很多的功課,像磨練我的耐心和價值觀,生命影響生命,在這個大家庭是一個團隊,繼續維持把愛分享傳出去,神保守眷顧這個大家庭。



選擇投入兒少照顧工作,是兒時在機構生活萌生的想法,因家庭的緣故在社工安排下,於兒童之家生活了7年,過程中曾獲得許多善心人士的關懷與資源,雖然缺少了父母的陪伴與疼愛,但機構大人總是扮演著重要的角色,不論是在我經歷低潮或開心,給予我滿滿的關愛與鼓勵。

回到機構擔任第一線生輔工作,時常提醒著自己謹記初衷,將 過去所得到的關愛和幫助,用相等心去陪伴及輔導孩子們,愛是在 孩子們身上看見他們需要,在照顧孩子的過程中,有歡笑也有令人 煩惱、頭痛的時候,但一個眼神、一個笑容,亦或是一點點進步, 都是動力的來源。

投入照顧工作的同時我彷彿看見過去自己曾走過的路,希望藉著自己成長的經驗,傳達給孩子們一個正向信念:「一位曾是手心向上需要幫助及照顧的個案,有天也能成為手心向下的助人者。」 讓孩子們看見轉變的契機,將這份愛向外延伸。

最後感謝機構的推薦及支持,不僅一路陪伴著我成長,在職場上也提供了一個學習及自我磨練的工作場域,對於照顧孩子更是生命陪伴著生命的過程,與孩子們一起持續成長,勉勵自己能夠像向日葵一樣繼續向著熱情的太陽發展。



自民國91年開始在阿尼色弗兒童之家服務,擔任生輔員的工作,在這20年來面對這份工作我始終兢兢業業的堅守著自己本分,認真負責,常保工作熱忱。用尊重、耐心及同理心的態度來照顧、教導院童,與院童一起從生活中學習獲得滿足及成長。

大環境不斷在進步,擔心在工作場域中自己的不足,所以更是積極主動的去學習、增進自己的專業知能,除了接受院內安排的教育訓練課程外,也努力參加外界的各項研習課程,以期從中獲得新知。

獲得這個獎項感謝機構對我的認可,也感謝院長的支持與鼓勵,才能堅持到現在,最後感謝讓我進步快速的孩子們,沒有他們拋出的種種挑戰,就不會造就實務經驗這麼豐富的我。再次謝謝機構能給我這樣好的機會,感恩。而獲獎並不代表我該滿足於現況,今日的獲獎是驅使我勉勵自己要更努力去擔負教養孩子的責任,這一切的榮耀也是使我往前更邁進的動力。

與個案工作十六年過程中,幾次想要離開,總會再回到"初心"—在需要的人身上,看見自己的責任。工作除了薪資的獲得之外,最大收獲是個人的成長;是孩子修剪了我的稜角,讓自己更圓融;是同事間相互扶持,讓自己過了坎;是好山好水,讓自己情緒得以轉換舒緩。

工作如登山的上上下下,登山辛苦,但總還是一而再再而三的去;孩子雖很麻煩,但總會想念他們的笑容。山頂的美景令人嚮往,但過程的一步一腳印、汗水淋漓、同行互助更令人難以忘懷;孩子的進步就如回望來時路,原來已有如此令人欣喜的改變,雖然過程中不少的衝撞。

期待陪伴照顧孩子讓他們安全、健康成長,我們只是 他們人生過程中的陪伴者之一,完成任務交棒給下一位, 到孩子能自立,為自己負責;教養孩童使他走當行的道, 就是到老也不偏離。





感謝主!21年前讓我有機會踏入這個大家庭。謝謝呂院 長的照顧和提攜,才能讓我無後顧之憂的一路走到現在。

記得21年前,剛踏入這個大家庭,宿舍的B棟新大樓還沒有電,我們大大小小,慢慢的共同經營了這個"家",那時候的艱辛,是幸福的。也謝謝有最資深的胡媽、古媽、媽、教我打蠟、整理家園,許伯伯幽默式的招呼,讓我感受到"家"的溫暖。更要感謝前任的組長慧娟和現任的組長薏竹,一路的支持與教導,讓我在工作上更茁壯,還有最辛苦的夥伴們,共同努力、鼓勵與陪伴,真的很謝謝你們!當然……也要感謝這些孩童們,21年來讓我嚐盡酸、甜、苦、辣,這種五味雜陳的心情和情緒,讓我練就一番好功夫、臟……,從中得到無比的快樂和成就感,也都是我想繼續走下去的勇氣,跟著你們一起成長,我真的感到欣慰和幸福,在這個大家庭中,得到滿滿的恩典,有您、你們真好!謝謝!